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E# tude	d’exemples	
 

a) Exemple 1 : Tracer le diagramme de stabilité du mercure en 
solution aqueuse, pour une concentration de tracé de Q91: =
R, RSX	mol/L 

 
Données : 
Au contact d’une solution aqueuse, on peut trouver le mercure sous forme de 
métal liquide pur Hg(ℓ) et sous forme de deux solutés : les ions mercureux 
Hg''"(aq) et les ions mercuriques Hg(aq)'" . 

On donne les potentiels standard : 
 Couple Hg''"/Hg(ℓ)	: 2°/ = 0,80	V 
 Couple Hg'"/Hg''"	: 2°' = 0,91	V 
 
 
a) recenser les espèces du mercure à placer dans le diagramme, les classer par 
n.o. croissant. 
b) tracer l’allure générale du diagramme 
c) déterminer la nature de chaque frontière ; exprimer la relation entre les 
concentrations des solutés Hg''"(aq) et Hg(aq)'"  et la concentration de tracé en 
l’absence du mercure. En déduire une définition de la concentration de tracé. 
d) expliquer ce qui se passe au fur et à mesure que le potentiel augmente, en 
commençant par un milieu très réducteur, que l’on enrichit peu à peu en 
oxydants… déterminer la valeur des potentiels des frontières, 2()/ et 2()'. 
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En résumé : 
 
La concentration de tracé est la concentration totale en élément dissous dans 
la solution lorsqu’il y a absence de tout corps condensé pur contenant cet 
élément. 
 
 
 
La « convention de frontière de prédominance » est un choix arbitraire de 
définition. Il existe essentiellement deux conventions possibles : 
 
- frontière à égalité en espèces : les concentrations des espèces Ox et Red 

sont égales à la frontière 
 
- frontière à égalité en atomes : il y a autant d’atomes de chaque n.o. à la 

frontière. 
 
Remarque : la convention « égalité en atomes » est la plus fréquemment 
utilisée. 
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b) Exemple 2 : Tracer le diagramme de stabilité du cuivre en 
solution aqueuse, pour une concentration de tracé de Q91: =
R, RSR	mol/L 

 
Données : 
Au contact d’une solution aqueuse, on peut trouver le cuivre sous forme de 
métal pur Cu(ℓ) et sous forme de deux solutés : les ions mercureux Cu(aq)"  et les 
ions mercuriques Cu(aq)'" . 

On donne les potentiels standard : 
 Couple Cu"/Cu(s)	: 2°/ = 0,52	V 
 Couple Cu'"/Cu"	: 2°' = 0,16	V 
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c) Exemple 3 : Utilisation des digrammes précédents 

 
1er cas : dans 1 litre d’eau pure, on apporte 0,0040	mol d’ions Hg'" et 
0,0080	mol de mercure liquide. 
Déterminer l’état final. 
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2ème cas : dans 1 litre d’eau pure, on apporte 0,0080	mol d’ions Hg'" et 
0,0040	mol de mercure liquide. 
Déterminer l’état final. 
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3ème cas : dans 1 litre d’eau pure, on apporte 0,012	mol d’ions Hg'" et 
0,010	mol de cuivre en poudre. 
Déterminer l’état final. 
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